



构建财政金融协同联动支农新机制

潍坊农业投资实现“四两拨千斤”

□ 本报记者 张 鹏
本报通讯员 逢希滨 贾振泽

12月12日,冬灌补肥后,诸城市百尺河镇后桃元网格1400多亩的麦田里,麦苗正安全过冬。去年,这片麦地虽受到汛期旱涝急转、连续降雨等影响,但靠着合作社高质量管理,亩均产量仍稳定在1200斤的较高水平。

2023年底,人社社员在拿到不低于流转价格保底收益的基础上,户均增收921元,集体收入27.7万元。春节前每户又领取了12个大馒头和一张120元的猪肉券。“今年为提高农业生产效率和质量,合作社与潍柴雷沃易田科技公司合作,通过大数据分析实现更精准耕种管护,效益越来越好。”后桃元网格党支部书记、诸城市锦润粮食种植专业合作社理事长王金生说。

合作社带着农户发展红火,关键在于融来资金搭台运营。两年前,合作社成立之初,这

里争取到“鲁担惠农贷”190万元,用于土地流转、设备购置、农资采购等,促成了土地整制规模化生产和每年的分红。

全面推进乡村振兴,资金投入是重要保障,潍坊市始终将解决“三农”资金问题摆在工作突出位置。

为凝聚各类经营主体投资助力乡村振兴,让好的政策在全市推广,今年5月份,潍坊市财政局、潍坊市农业农村局、中国人民银行潍坊市分行、国家金融监督管理总局潍坊监管分局联合印发《关于建立财政金融协同联动机制全力支持乡村振兴的实施意见》(以下简称《意见》),集中推出16项具体支农政策,构建起财政与银行、担保、保险、央行资金、产业基金、产权交易、工商资本等平台协同联动“1+7”政策体系。

“通过建立财政金融协同联动支持乡村振兴新机制,潍坊市将财政资金嵌入金融支农关键节点,有效发挥了农业投资带动作用。”潍

坊市财政局党组成员、市财政绩效评价中心主任初宁春说,潍坊支农发展呈现出构建政策体系新格局、推广打造支农新模式、实现投入方式新变革、建立政策互补新优势4个特点。不仅模式成熟的“按揭农业”等创新做法全市推广,还实现了投入财政资金5.96亿元,撬动金融社会资本支农投入308.67亿元等“四两拨千斤”的倍增效果。

像后桃元网格的发展方式,就得到更明确的支持。《意见》要求健全“财政+担保”引导机制,增强农业经营主体低成本获贷能力。还深化与省农担公司合作,市级财政连续两年每年投入2000万元,并运作好规模1000万元的农业信贷风险补偿资金池,采取提供减免担保费补贴、优化“政银担”分险机制等方式。

昌邑市石埠经济发展区埠头村股份经济合作社,有158.77亩集体土地长期低效管理,加之青壮年劳动力外出务工,不少土地闲置,党

员群众心急如焚。《意见》出台后,依靠“财政+产权交易”有关政策,埠头村党支部书记王有成将土地在山东农村产权交易中心挂牌发包。9月26日,经30多轮竞价,实现溢价58%成交,预计每年将为村集体增收10.5万元。

政策实施以来,潍坊通过支持做强农业信贷担保体系,为3141户农业经营主体新提供贷款48.68亿元;支持开展农村产权流转交易1622宗,新增涉农产权交易额37.3亿元;为粮食种植、畜牧养殖等提供农业保险风险保障151.16亿元;全市支农再贷款余额154.5亿元,约占全省的1/3,较年初增加35.1亿元;今年支持涉农领域票据再贴现金额26.73亿元,占全市发放再贴现金额总额的61.27%;通过提供财政奖补,引导工商资本投入重点农业项目5.7亿元;中垦预制菜产业基金募集到位资金4亿元等,充分释放财政投入杠杆,为农业高质量发展引入金融活水,打造了强有力的乡村振兴投资引擎。

坊子区构建完善的科技企业梯次培育机制

政府当“红娘”助力中小企业关键技术突破

□记者 张鹏 通讯员 刘超 报道

本报潍坊讯 日前,山东奥卓电气科技发展有限公司与哈萨克斯坦商旅BTQ公司签署战略合作协议,为企业带来更加广阔的发展空间。作为一家科技型中小企业,能够赢得国际市场的青睐,源自奥卓科技坚实的科技创新能力。

“公司十多年来坚持走技术创新之路,每年把销售收入的10%投入研发,为客户提供最优的解决方案、产品与服务,助力客户打造行业核心竞争力的同时提升自身业务发展。”山东奥卓电气科技发展有限公司常务副总经理张晓说。

企业的快速发展,印证着科技创新的鲜明烙印。这背后,也是当地重视科技创新、加强企业创新主体培育的不懈努力。近年来,潍坊市坊子区着力打造“科技型中小企业-高新技术

企业-科技领军企业”梯次培育体系,对全区有知识产权的200多家科技型企业开展摸底调研,筛选71家企业作为重点培育对象,构建完善的科技企业梯次培育机制,掀起科技型企业向“新”突破,向“强”进军的热潮,一批创新活力旺盛的新技术企业乘势而起,聚势而强。

“目前,坊子区科技型中小企业入库数量达到190家,同比增长25%,先后培育了国家级高新技术企业140家、科技型中小企业190家。”潍坊市坊子区科技局副局长李善德说,1-10月份,全区高新技术产业实现产值260.12亿元,同比增长12.5%,占规模以上工业总产值比重达64.8%,较年初提高2.5个百分点。

在山东和晨达机械科技有限公司铸造车间,原材料熔炼、造型、砂处理等工艺,已全部实现自动化,生产线上正在加紧赶制一批发

往新加坡和中国香港机场的飞机跑道配件订单。“我们的产品远销英国、美国、法国、德国、日本、荷兰等国家和地区,今年出口额比去年增加了40%,实现年产值8000余万元。”山东和晨达机械科技有限公司总经理李涛说。

和晨达机械的产品成功打入国际市场的动力,源于企业由“黑”向“绿”的蜕变。企业自2019年开始,实施创新驱动发展战略,做好智能化改造、数字化转型,不断提升自身的技术水平和研发能力,生产效率和质量明显提升,成为全国第二批《铸造企业规范条件》达标企业。

为加快和晨达机械等企业的转型升级,今年以来,坊子区积极征集企业技术需求,为企业当“红娘”做“嫁衣”,加强与吉林大学、山东大学、山东理工大学深度合作,加大关键核心技术攻关,推动传统产业技术升级,进一

步增强市场竞争力。

据李善德介绍,广泰机械与北京理工大学、尚美新材料与山东理工大学、富源增压器与山东建筑大学等18个校企合作项目全面启动,“3D打印碳化硅用精细微粉及设备开发”等5个项目入围山东省十三届科技中小企业竟技行动优胜奖,2个项目晋级国赛,获奖和晋级数量均位居全市第一。

此外,坊子区还持续强化科技人才引育,通过建立创新平台体系吸引科研平台落户,同时引入职业院校,打造培训中心,为加速形成新质生产力提供人才支撑。今年已指导企业申报国家级人才项目10个,8人推荐到科技部评审;1人获省创新创业大赛团队类优胜奖,2人获全市创新创业大赛三等奖,为企业争取省级人才资金260万元。

文明实践助力 乡村文化振兴

□记者 张鹏
通讯员 王慧 李震 报道

12月7日,一场由诸城市音乐家协会的艺术家们和诸城市南湖区蔡家沟村农民共同演出的“音乐会”在蔡家沟村举行。

近年来,诸城市持续探索文明实践助力乡村文化振兴新路径,深挖蔡家沟村文化资源,因地制宜打造“蔡家沟艺术试验场”文明实践精品项目,每周周六举办蔡家沟文化大集、农民小剧场、乡村艺术节等活动,让传统文化和现代文明实现有机交融,成为市民游客接受文化浸润、感受文明熏陶的打卡地。图为诸城市音乐家协会成员正在演奏古筝。

□本报记者 石如宽
本报通讯员 王 鹏

12月13日下午,寿光市台头镇第一初级中学门口,学生家长张美霞在等着孩子放学。

“以前接送孩子有点提心吊胆,现在校门口不堵了,还有防撞设施,心里踏实多了。”张美霞说。

这是寿光市紧扣群众需求期盼推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作的生动写照。全市以强有力举措守护群众利益,不断提升民众的获得感、幸福感与安全感。

以往,每到学校上下学高峰期,台头镇多所学校门口,学生们在密集的车流中穿行,安全隐患重重,家长们对此很焦虑。在今年的日常监督过程中,台头镇纪委通过广泛征集群众的意见与建议,捕捉到了这一亟待解决的难题。



寿光把群众投诉纳入重点监督台账

台头镇纪委迅速联合镇教办开展了实地调研。调研发现,要彻底改善学校门口的交通状况,不仅需要配备完善的安全设施,还需合理协调人员进行交通疏导。然而,安装防撞升降柱需要一笔不小的开支,并且如何招募志愿者定期参与交通疏导工作,也成为摆在面前的现实问题。

为解决这一问题,寿光市纪委监委将其纳入重点监督台账,并及时向县级分管领导制发工作提示,全力督促各部门单位把解决群众反映突出问题与推动业务工作高效开展紧密结合起来,同步规划、协同推进。同时,寿光创新采用“纪委监委班子成员+派驻机构”的“双督

导”模式,对问题整改成效强化一线督导力度,确保各项工作扎实有序推进。

在教体等多个部门共同参与和努力下,好消息接踵而至,用于安装防撞升降柱以及完善交通标识的20余万元工程款迅速筹集到位。各学校也纷纷推行教师轮值制度,在保障教学任务不受影响的前提下,组织教职工组建志愿服务队伍。各方协同努力之下,上下学时段校门口的交通秩序显著改善,校园周边环境的安全性得到有效保障。

业务部门应当深入挖掘共性问题,通过构建一系列切实可行的制度机制,为后续工作提供科学有力的参考依据。在整治工作中,寿光

注重个案剖析与类案分析有机融合,对近年来监督发现的典型问题以及群众投诉进行全面梳理,发现部分学校在安全管理、食堂经费管理等方面存在制度漏洞与不完善之处。对此,该市纪委监委迅速向教体部门发出纪检监察建议书,督促局领导班子亲自挂帅研究,牵头组织整改,建立健全针对性强的制度机制3项,从源头上防范了风险隐患。

“我们将把保障和改善民生作为‘行动指南’,以更加坚定的决心、更加有力的措施,办好办实群众关心关注的重点民生实事,让群众切实感受到自己的事情有人管、利益有人护。”寿光市纪委监委张凌燕说。

市场化运营赋能文化传承

青州博物馆兴起研学热

人,实现研学、文创等综合收入1700万元。

青州博物馆副馆长王谨霞说:“自2023年5月新馆建成开馆后,青州博物馆通过引入第三方经营主体,创新‘内容共创’模式,推动全域旅游研学实践,探索出了一条市场化运营赋能社教研学发展的新路径。”

在新馆运营初期,青州博物馆面临维护资金短缺、缺少市场运营人才和经验等挑战。为此,该馆负责把关课程设计总体策划方向,提供设计素材和场地,第三方机构根据市场需求进行深度创新研发,着力提升博物馆社教研学项目品质。对第三方,青州博物馆设置了严格的筛选门槛和规范的审核流程。商家资质、团队实力、研发能力、实际控制人的社会评价等因素,都被纳入考量范围。经过层层筛选,歌尔创客(潍坊)数字创意科技有限公司等优质商家成功进驻。为确保第三方经营主体的规范运营,青

州博物馆还成立了山东青博文化旅游发展有限公司,全面负责第三方经营主体的运营监管。

“通过引入市场机制和竞争机制,博物馆提供平台,第三方经营主体发挥资源和创意优势,开发出更多符合市场需求和游客喜好的研学课程和文创产品。”王谨霞说。

状元学堂是青州博物馆与北京波普慕斯文化传播有限公司共同打造的博物馆研学教育品牌。课程内容以青州博物馆馆藏特色文物为基,打造“小丑和他们的朋友们”“谁是亚丑”“一举夺魁”“宝器珠华”等研学课程。

青博研学体验中心侧重非遗传承技艺体验方面,推出汉服、漆扇、软陶黏土、线装书等研学项目。青博XR数字体验空间,利用数字赋能打造以李清照的一生、香山汉墓为主题的数字化研学体验课程。

在推进市场化过程中,青州博物馆要求第

三方经营主体将各类业态完全融入研学体系,拓展研学场景,形成了一套融合参观展览、学术交流、科学研究、教育休闲等各种功能的研究服务链条,实现全场景研学、全要素研学、全业态研学。

为扩大研学活动的影响力,青州博物馆还与经营主体共同制定营销策略,以线上线下相结合的方式,扩大研学项目的知名度和影响力。该博物馆通过官方网站、微信公众平台、微博等媒介及时发布活动预告、分享活动精彩瞬间、展示学生作品等,吸引更多游客的关注和参与。

王谨霞说,青州博物馆将依托丰富的馆藏资源和深厚的历史文化底蕴,积极探索博物馆与学校教育课程融合共生的发展路径,让博物馆走进更多青少年的学习生活中,为推动“行知潍坊”研学游高质量发展、书写文化兴盛新篇章注入力量。

潍坊农民合作社和 中国农企500强数量居首

□记者 张鹏 报道
本报潍坊讯 12月11日,农民日报社主办的“中国农网”公示“2024中国农民合作社500强”名单和“2024中国农业企业500强”名单。其中,潍坊市昌乐县自然之乡蔬菜专业合作社等112家农企民合社入围“2024中国农民合作社500强”名单,数量占全省62%、全国22.4%,居全国地市第一位。潍坊市山东新和盛粮食集团有限公司等29家企业入围“2024中国农业企业500强”名单,数量居全国地市首位。

近年来,潍坊市积极探索、锐意改革,有效促进了农民合作社规范健康发展。目前,全市发展农民合作社2.3万家、入社成员131万户。农业企业是农业产业链的“主力军”,潍坊市坚持强龙头、铸链条、聚合力,大力实施“育峰培峰”行动,不断提高农产品精深加工水平,持续推动农业产业高质量发展。

潍坊新增6家

国家3A级旅游景区

□记者 张鹏 报道
本报潍坊讯 12月12日,潍坊市旅游景区质量等级评定委员会发布公告称,潍坊市共有6家景区新获评国家AAA级旅游景区,分别是范公亭公园、山东秦池酒业、百寿园、获鹿山谷旅游景区、一甲文化园以及红高粱文化大院。此次评定后,潍坊市A级旅游景区数量达到100家,在全省范围内数量位居第二。

近年来,潍坊市加快推进旅游目的地建设,将旅游景区作为主要载体和抓手之一,在文旅融合发展新阶段、消费者需求新变化的趋势下,不断深化文化挖掘、提升文化内涵、丰富文化体验设计,持续加强景区管理,强化景区“有进有出”动态机制,全面提升A级旅游景区建设、管理及服务水平,加大力度探索景区高质量发展,持续打响“诗和远方 在潍坊”品牌。

潍坊探索建立

校园食品安全长效机制

□记者 张鹏 通讯员 宋晓燕 报道
本报潍坊讯 12月10日,为进一步强化食品安全意识,落实各方责任,切实提升潍坊院校承包经营企业食品安全管理水平,潍坊市市场监管局、市教育局、市人社局联合召开全市高校、技工院校暨学校食堂承包经营企业食品安全现场会。

潍坊市要求牢牢食品安全底线,从严从实做好高校、技工院校食品安全工作。学校、食堂承包经营企业强化责任意识,严格落实主体责任;坚持问题导向,及时消除食品安全风险隐患;创新管理模式,强化风险管控,加强应急演练,探索建立校园食品安全长效机制。

据悉,潍坊多部门将强化协调联动,确保全市校园食品安全万无一失。市场监管、教育、人社等部门切实履行各方管理责任,定期组织开展风险会商研判,加强行业安全风险防控、监督检查、督导评价,持续保持校园食品安全高压态势。抓好典型示范引领,组织开展校园食品安全专项整治行动,并进一步健全长效机制机制,积极探索完善校园食品安全管理制度、标准规范,形成一批制度机制成果,确保各项食品安全措施落实到位。

9300万元奖补资金

助力非营运柴油货车淘汰

□记者 张鹏 通讯员 李景金 报道
本报潍坊讯 今年以来,潍坊市财政部门筹集奖补资金9300万元,全力推动完成国三及以下排放标准非营运柴油货车淘汰任务。根据省政府工作要求,潍坊市应于2025年年底前淘汰国三及以下排放标准非营运柴油货车28293辆。其中,今年计划淘汰14209辆,数量全省第一。

下一步,潍坊市财政部门将充分发挥资金的示范引导作用,推动相关部门严格落实奖补政策,对符合政策要求的车辆及时足额发放补贴资金,保障车主利益,调动积极性,坚决打赢打好国三柴油货车淘汰年度收官之战。

全市职业技能大赛

带动百万职工岗位练兵

□记者 张鹏 报道
本报潍坊讯 近日,2024年度潍坊市职业技能大赛技能展示暨闭幕式活动举行。大赛期间,全市20万名职工参与竞赛选拔,带动100余万名一线职工参与岗位练兵、技能比武。

本届大赛历时8个月,以“大赛展风采·技能赢未来”为主题,设置传统基础、数字产业、服务发展、安全生产、交通运输等10个竞赛板块,145个赛项(工种),参赛选手达3万余人。经过激烈角逐,共产生80名潍坊市技术能手、507名优秀选手、148名优秀裁判员、153名优秀指导教练、37个优秀组织单位和89个突出贡献单位。近年来,潍坊市创新育才机制,搭建实训平台,深化改革措施,高技能人才队伍总量不断扩大,结构日趋优化,素质显著提升,目前已培养高技能人才近40万人,拥有中华技能大奖获得者2人,世界技能大赛冠军2人,国家级高技能领军人才88人、省级668人、市级2539人。

潍坊举办

迎新春书画作品展

□记者 谭佃贵 通讯员 翟永军 报道
本报潍坊讯 12月8日,由潍坊市老干部服务中心主办、潍坊市老年老干部书画研究会等承办的迎新春书画作品展在世纪华城举办。

潍坊市老年老干部书画研究会积极探索传统文化创造性发展、创新性发展新路,以传统文化促进带动优秀企业品牌建设,取得丰硕成果。本次展览汇集了全市众多艺术家的精品力作。作品从不同侧面展现了人们对更好潍坊、老年人健康生活的美好追求。

本次书画展共计展出110幅书画作品,作品主题鲜明、立意高远,内涵丰富、风格多样,具有浓郁的时代气息和较高的艺术价值。